1. Выставка-конкурс «Солнечная масленица» проводится в рамках народного гуляния «Масленица», которое состоится 26 февраля на Центральной площади города (пересечение ул. Университетской и пр. Ленина). 
Целями выставки-конкурса являются: заинтересовать сургутян в сохранении русской народной культуры, в изучении истории русского народного костюма; поддержать творчески активных семей города, подростков, молодежь и дошколят.
Участником выставки-конкурса может стать любой житель города, имеющий креативное мышление и желание проявить свои творческие способности.
Конкурсант предоставляет чучело Масленицы, изготовленное из подручных средств. 

2.Конкурс-дефиле «Красавица матрешка», также проводится в рамках народного гуляния «Масленица.
Участницей конкурса-дефиле, может стать любая жительница города Сургута (возрастная категория 0+), представившая на дефиле костюм матрешки, изготовленный собственноручно. 
Церемония награждения участников и победителей конкурсов состоится 26 февраля 2023 года на центральной сценической площадке Площади. Точное время церемонии награждения будет объявлено в день проведения народного гуляния «Масленица».
Для участия в выставке-конкурсе необходимо в срок до 15 февраля 2023 года подать заявку в устной форме 
по телефонам: (3462) 24-78-39, 28-09-97 (с 09:00 до 17:00).
Организатором выставки-конкурса является муниципальное бюджетное учреждение историко-культурный центр «Старый Сургут».
Церемония награждения участников и победителей состоится 26 февраля на центральной сценической площадке Площади. Точное время церемонии награждения будет объявлено в день проведения народного гуляния «Масленица».
Подробная информация в Положении.


