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1.1.1. Цели и задачи реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования 
Целями реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования являются:  
· достижение выпускниками планируемых результатов: знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями учащегося с ОВЗ, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;  
· становление и развитие личности учащегося с ОВЗ в ее самобытности, уникальности, неповторимости. 
Достижение поставленных целей адаптированной основной образовательной программы основного общего образования предусматривает решение следующих основных задач: 
· обеспечение соответствия адаптированной основной образовательной программы требованиям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО); 
· обеспечение преемственности начального общего, основного общего образования; 
· обеспечение доступности получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения адаптированной основной образовательной программы основного общего образования всеми учащимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ; 
· установление требований к воспитанию и социализации учащихся как части образовательной программы и соответствующему усилению воспитательного потенциала школы, обеспечению индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого учащегося, формированию образовательного базиса, основанного не только на знаниях, но и на соответствующем культурном уровне развития личности, созданию необходимых условий для ее самореализации; 
· обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации учебных занятий, взаимодействия всех участников образовательных отношений; 
· взаимодействие школы при реализации основной образовательной программы с социальными партнерами; 
· выявление и развитие способностей учащихся с ОВЗ и инвалидов, их интересов через систему клубов, секций, студий и кружков, общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей образовательных организаций дополнительного образования; 
· педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада; 
· включение учащихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды  района, города для приобретения опыта реального управления и действия; 
· профессиональная ориентация учащихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, учреждениями профессионального образования, центрами профессиональной работы; 
· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся, обеспечение их безопасности. 
 
1.1.2. Принципы и подходы к формированию адаптированной образовательной программы основного общего образования

Методологической основой ФГОС является системно-деятельностный подход, который предполагает: 
· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава; 
· формирование соответствующей целям общего образования социальной среды развития учащихся в системе образования, переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся; 
· ориентацию на достижение основного результата образования – развитие на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; 
· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития учащихся; 
· учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей учащихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения; 
· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого учащегося, в том числе  детей-инвалидов и детей с ОВЗ. 

1.1.3 Адаптированная основная образовательная программа формируется с учетом психолого-педагогических особенностей учащихся с задержкой психического развития.  
 
          Учащиеся с задержкой психического развития — это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, препятствующие получению образования без создания специальных условий, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией.  
        Категория учащихся с задержкой психического развития –наиболее многочисленная среди детей с ОВЗ и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений — от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости.  
Все учащиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех учащихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у учащихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы. 
Уровень психического развития поступающего в школу ребёнка с ЗПР зависит не только от характера и степени выраженности первичного (как правило, биологического по своей природе) нарушения, но и от качества предшествующего обучения и воспитания (раннего и дошкольного, и начального школьного).  Диапазон различий в развитии учащихся с ЗПР достаточно велик – от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до учащихся с выраженными и сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективно-поведенческой сфер личности. От учащихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до учащихся, нуждающихся при получении основного общего образования в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи.  
Различие структуры нарушения психического развития у учащихся с ЗПР определяет необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования и самих образовательных маршрутов, соответствующих возможностям и потребностям учащихся с ЗПР и направленных на преодоление существующих ограничений в получении образования, вызванных тяжестью нарушения психического развития и неспособностью учащегося к освоению образования, сопоставимого по срокам с образованием здоровых сверстников. 
Задача разграничения вариантов ЗПР и рекомендации варианта образовательной программы возлагается на ПМПК. Общие ориентиры для рекомендации обучения по адаптированной основной образовательной программе основного общего образования могут быть представлены следующим образом.  
           Адаптированная основная образовательная программа основного общего образования адресована учащимся с ЗПР, которые характеризуются уровнем развития несколько ниже возрастной нормы, отставание может проявляться в целом или локально в отдельных функциях (замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности). Отмечаются нарушения внимания, памяти, восприятия и др. познавательных процессов, умственной работоспособности и целенаправленности деятельности, в той или иной степени затрудняющие усвоение школьных норм и школьную адаптацию в целом. Произвольность, самоконтроль, саморегуляция в поведении и деятельности, как правило, сформированы недостаточно. Обучаемость удовлетворительная, но часто избирательная и неустойчивая, зависящая от уровня сложности и субъективной привлекательности вида деятельности, а также от актуального эмоционального состояния.  
        Учет особенностей учащихся с ЗПР, успешность и своевременность формирования новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбором условий и методик обучения. 
Объективно необходимое для подготовки к будущей жизни развитие социальной взрослости подростка требует и от родителей (законных представителей) решения соответствующей задачи воспитания подростка в семье, смены прежнего типа отношений на новый. 
 
  Особые образовательные потребности, общие для всех учащихся ОВЗ  (ЗПР) по АООП ООО, заключаются в:  
· продолжении получения специальной помощи средствами образования на этапе основного общего образования;   
· опоре на достижения предшествующего (начального) этапа образования;   
· учете замедленного темпа усвоения учебного материала, трудностей понимания и репрезентации изучаемого, особенно в рамках предметных областей «Математика и информатика», «Филология»;  
· учете эмоциональной нестабильности учащихся, легкости возникновения у них особых психических состояний, затрудняющих объективную оценку имеющихся знаний, что требует организации текущей и итоговой государственной аттестации в иных формах, использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения;  
· комплексном сопровождении, гарантирующем:   
· поддержание оптимального функционального состояния ЦНС в период гормональной 
перестройки,   
· систематическую помощь в преодолении отдельных дисфункций, затрудняющих овладение адаптированной основной общеобразовательной программой основного общего образования (предшествующих и недостаточно компенсированных недостатков овладения чтением, письмом, счетными навыками, вызванных специфическими расстройствами психологического развития, а также аналогичных недостатков связного высказывания, произвольной памяти и внимания, зрительно-моторной координации, пространственных и временных представлений),  
· инициацию преодоления потенциально дезадаптивных личностных черт и особенностей поведения, трудностей продуктивной коммуникации со взрослыми и сверстниками, инфантильной, негативистической и потребительской установок (формированию коммуникативной (конфликтной) и житейской компетентности, типичной для нормально развивающегося школьника определенного пола 
и возраста),   
· особое внимание к формированию морально-нравственной и мотивационно- потребностной сфер личности, формирование предпосылок успешной социопсихологической адаптации в последующие периоды жизни, в том числе гендерной социализации;  
· специальной работе по формированию способности к самостоятельной организации собственной деятельности, осознанию возникающих трудностей, умению запрашивать помощь одноклассников, педагогов, родителей, в итоге приводящей к появлению адекватной самооценки своих возможностей и перспектив (аутопсихологической компетентности, типичной для нормально развивающегося школьника определенного возраста), в том числе в области будущего профессионального самоопределения.   
Особые образовательные потребности учащихся с ОВЗ (ЗПР) на уровне основного общего образования закономерно различаются в зависимости от тяжести имеющегося нарушения, что и дает 	основание 	для 	обучения по адаптированной основной общеобразовательной программе.   
У  	учащихся  	с  	ОВЗ  (ЗПР), обучающихся  	по  	адаптированной  основной общеобразовательной программе особые образовательные потребности заключаются в:   
· учете специфики саморегуляции (недостатков инициативности, самостоятельности и ответственности, трудностей эмоционального контроля) школьников с ОВЗ (ЗПР) при организации всего учебно-воспитательного процесса;  
· обеспечении специальной помощи подростку в осознании и преодолении трудностей саморегуляции деятельности и поведения, в осознании ценности волевого усилия;  
· обеспечении постоянного контроля за усвоением учебных знаний для профилактики пробелов в них вместе с щадящей системой оценивания;   
· организации систематической помощи в усвоении учебных предметов, требующих высокой степени сформированности абстрактно- логического мышления.   
 
Достижение поставленной цели при реализации АООП ООО, учащихся с ОВЗ (ЗПР) с учетом имеющихся у них образовательных потребностей, предусматривает решение следующих основных задач:  
· достижение планируемых результатов освоения АООП ООО, целевых установок, приобретение 	знаний, 	умений, 	навыков, 	компетенций 	и  компетентностей, определяемых личностными,  	семейными,  общественными,  	государственными потребностями  	и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями развития и состояния здоровья;  
· становление и развитие личности обучающегося в ее индивидуальности, самобытности, уникальности 	и 	неповторимости 	с 	обеспечением преодоления возможных 	трудностей познавательного, коммуникативного, двигательного, личностного развития;   
· создание 	благоприятных 	условий 	для 	удовлетворения особых образовательных  потребностей обучающихся;   
· обеспечение  доступности  получения  	качественного  	начального  общего 
образования;   
· обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
· выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся, через организацию  их  	общественно  полезной  	деятельности,  	проведения  спортивно– оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;   
· использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;  
· предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;   
· участие 	педагогических 	работников, 	обучающихся, 	их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;   
· включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной  социальной среды.   
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